
Archeologický ústAv AkAdemie věd České republiky v brně

přehled výzkumů

58-1

brno 2017



Přehled výzkumů

Recenzovaný časopis
Peer-reviewed journal

Ročník 58
Volume 58

Číslo 1
Issue 1

Předseda redakční rady Pavel Kouřil 
Head of editorial board  

Redakční rada  Herwig Friesinger, Václav Furmánek, Janusz K. Kozlowski, 
Editorial board Alexander Ruttkay, Jiří A. Svoboda, Jaroslav Tejral, Ladislav Veliačik

Odpovědný redaktor Petr Škrdla 
Editor in chief 

Výkonná redakce Hedvika Břínková, Zdenka Kosarová, Šárka Krupičková, Olga Lečbychová,   
Assistant Editors Zuzana Loskotová, Ladislav Nejman, Rudolf Procházka, Stanislav Stuchlík,   
 Lubomír Šebela

Technická redakce, sazba Azu design, s. r. o. 
Executive Editors, Typography

Software Adobe InDesign CC 
Software

Fotografie na obálce Nákončí saxu z hrobu v Blučině-Cezavách (obr. 2, str. 105).  
Cover Photography Sax-sword strap-end from the tomb of Blučina-Cezavy (Fig. 2, Pg. 105). 
 

Adresa redakce Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i. 
Address Čechyňská 363/19 
 602 00 Brno 
 IČ: 68081758 
 E-mail: pv@arub.cz 
 Internet: http://www.arub.cz/prehled-vyzkumu.html

Tisk Azu design, s. r. o. 
Print Bayerova 805/40 
 602 00 Brno

ISSN 1211-7250 
MK ČR E 18648 
Vychází dvakrát ročně 
Vydáno v Brně roku 2017 
Náklad 400 ks 
Časopis je uveden na Seznamu neimpaktovaných recenzovaných periodik vydávaných v ČR. 
Copyright ©2017 Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i., and the authors.



Přehled výzkumů 58-1, Brno 2017

229

velké oPatovice (okr. Blansko)

„Fitréfy“, parc. č. 2089/2, 3, 4. KLPP – lužická fáze. 
Pohřebiště. Záchranný výzkum.

Více jak 100 let známé pohřebiště se nachází 
na jihovýchodním okraji intravilánu města Velké 
Opatovice (Lipka 1903), na mírném návrší a zkou-
máno je od roku 2015 v souvislosti se stavbou výrob-
ní haly firmy Translignum (během dvou etap v roce 
2015 bylo prozkoumáno 83 hrobů; Jarůšková 2016). 
Záchranný výzkum v r. 2016 pokračoval při menších 
stavebních zásazích a úpravách terénu v blízkosti již 
stojící haly. Skrývkou byl zvětšen pás plochy pro 
výstavbu retenčních nádrží, kde bylo prozkoumáno 
5 žárových hrobů. V rámci možností byly zkoumány 
a dokumentovány porušené hroby na postupně erodu-
jících těžko dostupných profilech na obvodu staveniště 
(pro stavbu bylo plošně odbagrováno podloží místy 
do 3 m hloubky), zde bylo zaměřeno 7 nových hrobů. 
Další pás plochy (s 3 zkoumanými hroby) byl odba-
grován pro vysvahování vjezdu na pozemek.

Podle předběžného určení se jedná opět o chu-
dé hroby malých rozměrů z lužické fáze KLPP 
(u 3 hrobů se objevily zase také kamenné prvky), 
přičemž se v ploše podaří zachytit jenom hroby 
alespoň částečně zasahující pod ornici, do podloží 
z kamenitého jílu; lépe čitelné jsou hroby obje-
vující se na profilech. Výjimečným se jeví hrob 
H1806, který byl objeven po utržení bloku hlí-
ny ze zvětraného profilu. Z materiálu získaného 
z oderodované hlíny pod profilem a prozkoumání 
2 popelnic in situ se zdá, že tento hrob (nebo 
původně více hrobů) obsahoval kromě velkých 
fragmentů spálených kostí štípanou industrii a nej-
méně 13 keramických nádob. Celkem bylo na loka-
litě k dnešku zdokumentováno 98 hrobů (obr. 21). 
Otázkou a zřejmě jistotou pokračujícího výzkumu 
do budoucna zůstává vybudování parkoviště, které 
se zatím investorovi z finančních důvodů nepoda-
řilo realizovat.

Zuzana Jarůšková

Obr. 21. Velké Opatovice, „Fitréfy“. Plán pohřebiště, hroby zkoumané v roce 2015 (světle šedá), hroby zkoumané 
v sezóně 2016 (tmavě šedá).
Abb. 21. Velké Opatovice, „Fitréfy“. Plan mit aufgedeckte Gräber aus dem Jahre 2015 (licht grau) und 2016 (dun-
kel grau).
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Resumé

Velké Opatovice (Bez. Blansko), „Fitréfy“. Die 
Lausitzer Urnenfelderkultur. Die Begräbnisstätte mit 
98 Gräber. Rettungsgrabung.

vřesovice (k. ú. vřesovice 
u Prostějova, okr. Prostějov)
„Vřesovská“. Kultura únětická. Kruhový příkopový 
areál. Badatelský výzkum.

Od roku 2012 je jedním z objektů naší cílené 
badatelské činnosti vícenásobný kruhový příkopový 
areál únětické kultury ve Vřesovicích, okr. Prostě-
jov, poloze „Vřesovská“. Na lokalitě je od roku 2014 
prováděn řádný badatelský archeologický výzkum 
(cf. Daňhel, Fojtík, Northe, Peška 2015; Fojtík, 
Northe, Peška 2016), a to za společné účasti hned 
několika institucí – oficiálním nositelem výzkumu 
je Ústav archeologické památkové péče Brno, hlav-
ní terénní badatelskou silou je tým Dr. A. Northe 
z Martin-Luther Universität Halle, v letošním roce 
výrazně posílen o studenty archeologie Univerzity 
Palackého v Olomouci, a to v rámci jejich třítýden-
ní terénní praxe; na realizaci akce se spoluúčastní 
též Archeologické centrum v Olomouci. Klíčovým 
prvkem letošní sezóny byla aktuální dostupnost zá-
padní části lokality, kde její dosavadní zemědělské 
využití neumožňovalo v letních měsících provést 
terénní odkryv. Vzhledem k plánované délce vý-
zkumu, od 15. srpna do 25. září 2016, a s ohledem 
na výrazný personální přínos olomoucké univerzity, 
byly otevřeny dvě výzkumné plochy.

První plocha o výměře 480 m2 (obr. 22) byla cí-
lena na nejzápadnější část příkopového areálu, a to 
s ohledem na hůře interpretovatelné výsledky před-
chozího geofyzikálního měření ovlivněného mocný-
mi erozními vrstvami v místě již tak složité terénní 
archeologické situace. V souladu s očekáváním byl 
zachycen průběh příkopového areálu a dvě jeho pře-
rušení (obr. 23); zdokumentována byla též degradace 
k vodoteči nejblíže situovaného příkopu způsobená 
zřetelnou pedogenezí. Na archeologické nálezy vel-
mi skromné výplně archeologických situací lze bez 
výjimky spojit s únětickou kulturou starší doby bron-
zové.

Druhá plocha s výměrou 112 m2 (obr. 22) byla 
otevřena v centrální části vnitřní plochy kruhového 
areálu. Jejím cílem bylo blíže datovat „sídlištní ob-
jekty“ zřejmé na výstupech geofyzikální prospekce 
a prokázat tak či vyvrátit jejich přímou souvislost 
s příkopy. Z pěti jam lze hned 4 spojit s únětickou 
kulturou; jedna pak zůstává nedatována. Nejzajíma-
vější je objekt č. 04/16 poskytující na dně složitější 
nálezovou situaci (obr. 24), kterou interpretujeme jako 
možné pozůstatky rituální aktivity – na dně ležela 
mezi většími lomovými kameny a mazanicí koncen-
trace asi 6 intencionálně rozbitých rekonstruovatel-
ných keramických nádob; situace tak připomíná nález 
z lokality Hrádek na Znojemsku, publikovaný včetně 
možných vazeb na zemědělské kulty (Čižmář, Salaš 
2007, 160, 166), i tento náleží únětické kultuře.

V průběhu odkryvů byly selektivně odebírány vý-
plně vybraných objektů na plavení za účelem získání 
makrozbytků a též in situ odebrány zbytky zuhel-
natělého dřeva s potenciální možností získat vedle 
druhového určení dřeva též dendrodatum. Získané 
terénní údaje a vyzvednutý archeologický materiál 
výrazně přispívají k našim poznatkům o podobě, vý-
voji i datování této klíčové lokality (nejen) moravské 
starší doby bronzové.

Pavel Fojtík, Martin Golec, Maria Kluge, Andreas 
Northe, Jaroslav Peška
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Resumé

Vřesovice (Bez. Prostějov), „Vřesovská“. Aunjeti-
tzer Kultur. Kreisgrabenanlage. Forschungsgrabung.




